
 







  

  



INTRODUCERE 

Actualitatea temei investigate. Apărarea drepturilor, cât și libertăților și intereselor 

legitime persoanelor fizice, în cazurile când le sunt încălcate sau contestate neîntemeiat, 

reprezintă o condiție indispensabilă de edificare și funcționare a unui stat de drept. Un rol 

deosebit în realizarea acestor condiții îl joacă instanțele de judecată. 

 În conformitate cu legea supremă , și anume  în art. 20 al Constituției Republici 

Moldova,și-a găsit consfirmare principiul de ,,accesului liber la justiție”,conform căruia orice 

cetățean are dreptul de ai fi  satisfăcută de către instanțele de judecată competente ,cum ar fi  

actele care violează drepturile, libertățile ,cât și interesele legitime ale acestuia. 

 “Convenția europeană pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamental 

a proclamat,în art. 6, acest drept la un proces echitabil, în virtutea căruia “orice persoană are 

dreptul  la judecarea în mod echitabil, în mod public și într-un termen rezonbil a cauzei sale de 

către o instanță independentă și imparțială, instituită de lege, care va hotărî asupra încălcării 

drepturilor și obligațiilor sale cu caracter civil”. [1 pag. 342-348.] 

Așadar, procesul civil, care reprezintă activitatea ,care este reglementată de lege, a 

instanțelor judecătorești cu privire la examinarea și soluționarea pricinilor civile,deseori nu 

reprezintă un scop în sine. Această activitate are drept sarcină primordială de a  apărara 

drepturile, libertățile și interesele legitime atît a persoanelor fizice,cât și a persoanelor juridice. 

Sarcina dată este realizată într-un mod efectiv, numai în cazul când hotărîrile instanțelor de 

judecată adoptate sunt legale și  întemeiate. 

Adoptarea unei hotărîri judecătorești legale și  întemeiate sau corecte, este o sarcină 

foarte dificilă, din considerentul că înfăptuirea justiției, la general , nu constă în căutarea 

mecanică a unei soluției în buchia legii printr-o  simplă suprapunere a tuturor normelor juridice 

care se referă la circumstanțele de fapt.  

Sarcina nominalizată poate fi considerată deseori drept  una ideală, deoarece nu există în 

realitate garanții absolute care ar  asigura  corectitudinea tuturor actelor judecătorești. 

Legislația procesual-civilă din Republica Moldova conține un amalgam de reguli, care  

conferă justițiabililor încrederea precum ,că toate hotărîrile judecătorești sunt corecte. Printre  

aceste mecanisme juridice ce sunt orientate de a înlătura erorile comise, o importanță este 

acordată căilor de atac al hotărîrilor judecătorești. Este unanim recunoscut  faptul,că această 

instituție ar  reprezenta o garanție fundamentală și generală a dreptului la apărare și   pronunțarea 

unor hotărîri legale și întemeiate. 

Calea de atac a apelului este cea mai frecvent utilizată de către persoanele care se 

consideră lezate în drepturi, datorită ansamblului de hotărîri care pot fi atacate.  



Potrivit « Notei Informative  cu privire la activitatea Colegiului civil al Curţii de Apel 

Chişinău, și reieşind din datele statistice prezentate s-a observat o  majorarea a numărului 

dosarelor prevenite în adresa Curții de Apel Chișinău în ordine de apel . 
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Faptul că nu există o listă expresă de temeiuri obligatorii care ar fi invocate la depunerea 

cererii de apel, îi oferă cetățeanului de rînd posibilitatea să atace hotărîrea judecătorească fără a 

avea la bază unele prevederi legale ci doar simpla convingere că a fost nedreptățit. 

Avînd în vedere cele invocate mai sus, studiul apelului devine actual și necesar.   

Scopul și obiectivele tezei. Reieșind din actualitatea temei pe care am expus-o supra, 

scopul prezentei teze constă în a face o analiză a naturii juridice a apelului ca instituție, și în 

special,o expunere  al obiectului (nemijlocit al hotărîrilor care pot fi atacate cu apel), cât și 

subiecților care sunt în drept să declare apel,și deasemenea determinarea acelor  temeiuri,ce pot 

fi invocate  în caz de  depunere a cererii de apel. 

Pentru atingerii scopului preconizat am stabilit următoarele obiective: 

• Relevarea apariției și dezvoltării istorice a apelului; 

• Caracterizarea conceptului  de apel; 

• Determinarea esenței și particularităților instituției juridice-apelul; 

• Determinarea, caracteristica și analiza hotărîrilor c e pot fi atacate cu  apel; 

• Studierea cercului de subiecți ce pot apărea în calitate de parte și să aibă dreptil 

să depună o cerere de apel; 

• Cercetarea tuturor  temeiurilor de declarare ale apelului. 

Semnificația teoretică și valoarea aplicativă a lucrării. Chiar și din titlul tezei, reiese 

că se urmărește scopul de a  studia instituției apelului din punct de vedere teoretic. Concluziile 

doctrinare și analiza legislației procesuale civile ajută  atît de practicienii, în cadrul utilizării 

nemijlocite a unei asemenea căi de atac, precum și de doctrinari sau a masei studioase la 

facultățile de drept din țară. În lucrare ne-am străduit să identificăm anumite deficiențe  atât a 

legislației procesual-civile ,cît și a practicii judiciare a Republicii Moldova. 

Suportul metodologic şi ştiinţific al lucrării. La elucidarea subiectului propus a fost 

utilizat un complex areal de metode ştiinţifice: 

1 Metoda istorică, care are menirea să  identifice sensul evenimentelor  din trecut, 

pentru  relevarea acestora;  

2 Metoda logică, care reprezintă o aplicare a procedeelor,și a studiului inerent cu o 

sinteză argumentă pe cale strict deductivă; 



3 Metoda comparativă, care constă în evidenţierea trăsăturilor comune şi a 

particularităţilor contractelor consensuale în domeniul cercetat, extinderea orizontului istoric şi 

ştiinţific; 

4 Metoda cantitativă,  

5 Metoda transcendentală, utilizată pentru a elabora o formă şi un conţinut  

prezentului studiu.  

6 Metoda instuiţionistă menită să  prelucreze toate datele empirice, pentru evidenţierea 

scopului şi realizarea  tuturor obiectivelor tezei.  

7 Metoda fenomenologică, datorită căruia a fost efectuată o analiza practicii judiciare.  

8 Metoda bibliografică necesară pentru selectarea unei bibliografii ample pentru 

materialul prezentat 

Structura și volumul tezei. Lucrarea este constituită din introducere, trei capitole 

structurate în patru, respectiv trei paragrafe, concluzii și recomandări, bibliografie. Teza este 

expusă pe  101 pagini. 
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